

IOC主席选举进入倒计时

谁将接棒巴赫?

□新华社记者 姬烨 肖亚卓 陈刚

希腊,奥林匹克运动圣地。两千多年前,古希腊人举办第一届古代奥运会,以竞技之名缔造和平;1896年,现代奥运会于此诞生。如今,这片土地将再次见证历史。3月19日至21日,国际奥委会(IOC)第144次全会将在希腊西南部的纳瓦里诺海岸度假村内举行,选举产生第十任主席。

重要岗位: 深刻影响世界体育走向

全球范围内,熟知托马斯·巴赫的人或许并不多,能脱口而出此次竞逐接替其国际奥委会主席之位的七名候选人名单者更是寥寥。但不可否认的是,在体育政治化倾向日益加剧的当下,国际奥委会主席是团结奥林匹克运动各方的重要力量,堪称全球体育界最有影响力的人之一,但同时也是挑战最大的岗位之一。曾长期担任国际奥委会营销总监的迈克尔·佩恩说:“选错国际奥委会主席可比选错奥运会举办城市的后果严重得多。”

在国际奥委会近131年的历史上,一共建过九位主席,其中八人来自欧洲,另外一位来自美国。根据《奥林匹克宪章》,主席候选人必须是现任国际奥委会委员。本次参与竞选的共有七人,其中欧洲四人,分别是国际奥委会副主席小萨马兰奇(65岁,西班牙)、世界田联主席塞巴斯蒂安·科(68岁,英国)、国际自行车联盟主席大卫·拉帕尔蒂安(51岁,法国)和国际雪联主席约翰·埃利亚施(63岁,瑞典和英国双重国籍);亚洲两人,分别是国际奥委会执委费萨尔·侯赛因(61岁,约旦)和国际体操联合会主席渡边守成(66岁,日本);非洲一人,国际奥委会执委、运动员委员会前主席柯丝蒂·考文垂(41岁,津巴布韦)。

去年12月,这七位候选人公布了各自的竞选纲领。今年1月,他们在洛桑一一向全体委员作闭门陈述,这是投票前唯一一次当众阐释其个人竞选主张的机会。本次全会期间他们将不再进行其他形式的陈述。今年2月的哈尔滨亚冬会,这七人悉数到场,抓住竞选前为数不多的公开场合加紧公关活动。

根据《奥林匹克宪章》,主席人选由100多名国际奥委会委员投票决定。这些掌握投票权的委员中,既有国际单项体育组织掌门人、国家和地区奥委会负责人、明星运动员等,也不乏王室成员、商界巨头与社会名流。三天后,他们的选择将深刻影响世界体育的未来。

选举规则: 逐轮淘汰定胜负

依照本次主席选举规程,巴赫本人在常规轮次中不参与投票。与七位候选人来自同一国家的委员,在该候选人被淘汰前也不能参与投票。

投票采取逐轮淘汰制:即每一轮如有人获半数以上票便胜出,否则得票最少者被淘汰;若出现得票最少者平票,则对平票候选人启动特别投票,决出一名被淘汰者。若最后一轮投票中仅剩的两名候选人得票数相同,则将加投一轮,获得多数票即胜出。若加投仍出现票数相等,巴赫与国际奥委会执委会协商后,将行使其决定性投票权。

投票全程闭门进行,也不会对外直播。选举现场,每轮仅公布被淘汰者姓名,具体票数暂不公开。待新任主席选举产生后,会议将转为公开并直播,巴赫将当场宣布结果并邀请当选者致辞,同时公布全部轮次投票数据。



3月17日,国际奥委会主席巴赫在新闻发布会上。当日,国际奥委会在希腊纳瓦里诺海岸举行新闻发布会,介绍当天举行的执委会以及将于3月19日至21日进行的第144次全会的相关情况。

新华社记者 曹灿 摄

国际奥委会主席原则上任期八年,任期满后可竞选连任,如成功,连任的任期为四年。但如果新当选的主席在任期结束前因任何原因,特别是因年龄限制而失去其国际奥委会委员资格,其主席任期则随其委员资格结束自动终止。

挑战重重: 理想与现实的博弈

巴赫和卸任主席将在6月23日——奥林匹克日进行交接。当主席权力交接完成,挑战亦扑面而来:如何防止地缘政治冲突侵蚀奥林匹克运动的团结;如何构建商业开发与体育纯粹性之间的平衡;如何把控科技进步对竞技体育内核的改造……当爱琴海风拂过古奥林匹亚遗址,石柱廊间似乎回荡着历史之问:传承近三千年的奥林匹克理想,在世界进入新的动荡变革期、在以AI(人工智能)为代表的科技重构文明形态的时代,能否继续成为全人类共同的信仰?

答案,或许隐藏在七位候选人的竞选纲领中——

侯赛因以亚洲文化基因叠加西方教育背景为支点,希望构建跨文明对话纽带;

拉帕尔蒂安虽2022年才跻身国际奥委会委员行列,却以电竞入奥及法国阿尔卑斯山地区2030年冬奥会展现锐意;

埃利亚施力推“冬奥固定轮办制+非洲/中东/印度奥运拓荒计划”,试图重构奥林匹克赛事版图;

小萨马兰奇则主张在恪守奥运价值底色的前提下,让奥运商业模式更灵活,让举办城市遴选更透明;

考文垂如当选,将成为首位女性主席和首位来自非洲的主席,她明确拒绝“身份标签”加持,誓言成为“最出色的候选人”;

科提出的“奥运奖金”政策引发争议,近期他强调给奥运选手奖金并非“一刀切”,要分类施策确保运动员福祉;

渡边守成大胆抛出“五大洲联办奥运”构想,破解地域壁垒……

3月18日,本次全会开幕式将在古奥林匹亚举行,之后的全会则将在百公里外的纳瓦里诺海岸度假村进行。古代奥林匹克运动会发源地,现代的度假村会场,构成时空交错的隐喻。正如巴赫所言,“团结与互助”是他任下奥林匹克运动的核心追求,希腊的每一块石板,似乎仍在低语着这一古老的箴言。

新华社希腊纳瓦里诺海岸3月17日电

国足抵达沙特备战世界杯预选赛

新华社利雅得3月17日电 中国男足17日晚抵达沙特阿拉伯首都利雅得,开始备战20日晚与东道主沙特队举行的2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛C组比赛。

17日晚,中国队全体人员乘机从阿联酋的迪拜抵达利雅得哈立德国王机场,受到了等待在那里的数十名中国球迷的欢迎。主教练伊万科维奇和27名球员陆续走出机场,为球迷们签名并与他们合影。

中国足协负责人在机场告诉记者,中国队在迪拜进行了为期两周的训练后,现在状态不错,17日出发当天上午,全队还在迪拜进行了最后一场训练课。他说,全队将在18日开始在利雅得的训练,争取以最好的状态迎战沙特队。

C组积分榜上,日本队目前积16分领跑,澳大利亚队积7分排名小组第二,中国队与沙特队、巴林队和印度尼西亚队同积6分。

记者 王子江 罗晨



3月17日,国家乒乓球队队员林诗栋(右)和乒乓球爱好者交流。

当日,国家乒乓球队队员林诗栋、黄友政、王艺迪、陈幸同和教练员刘恒、邱贻可来到重庆市巴南区巴滨花艺园,与40余名乒乓球爱好者进行现场切磋交流。

新华社记者 黄伟 摄

肯尼亚选手

包揽2025年罗马马拉松赛男、女冠军

新华社罗马3月16日电 第30届罗马马拉松赛16日举行,肯尼亚选手包揽男、女子组冠军。

本届比赛的赛道途经意大利首都罗马的历史街区,选手们当天在阴天和凉爽的天气条件下展开角逐。肯尼亚选手罗伯特·恩根诺以2小时07分35秒的成绩夺得男子组冠军。

“能够赢得这样一场具有重要影响力的比赛,我感到非常荣幸。”恩根诺赛后说,“希望这场胜利是我未来取得更多成功的起点。”

女子组方面,贝蒂·切普科尼成功卫冕,夺冠成绩是2小时26分16秒。

罗马马拉松赛自1982年创办以来,已发展成为欧洲顶级长跑赛事之一。

记者 任耀庭

国际奥委会执委会建议

将拳击纳入洛杉矶奥运会正式比赛项目

据新华社希腊纳瓦里诺海岸3月17日电 国际奥委会执委会17日建议,将拳击纳入2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目,相关提案将在即将召开的国际奥委会第144次全会上进行审议,国际奥委会主席巴赫对其通过持乐观态度。

“今天的执委会会议唯一的重大决定是关于将拳击纳入2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。自今年2月世界拳联获得临时承认后,我们已具备条件作出这一决定。”巴赫在当天会议结束后的新闻发布会上表示。

2023年6月,国际奥委会决定正式撤销对国际拳联(此前曾长期作为拳击运动的国际单项体育组

织)的承认。此后,由于拳击运动一直没有新的管理机构,国际奥委会也暂时没有把这项运动列为2028年洛杉矶奥运会比赛项目。而在今年2月,国际奥委会执委会决定临时认可世界拳联作为奥林匹克运动中负责拳击的国际单项体育组织,这也为拳击成为洛杉矶奥运会比赛项目铺平了道路。

巴赫表示:“全球拳击运动员现在可以确信自己能备战2028年奥运会。任何国家(地区)的拳击协会,只要在资格赛时成为世界拳联的会员协会,就可以推荐运动员参加2028年奥运会。”

记者 肖亚卓 姬烨